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Irta : Bait ha Mór.
A Spanyolkirályság és az 

Kgyesültstátuso k közt kiütött há- 
l'(>ru Eriszalmája, e kívánatos sziget, előttünk 
eddig csak annyiban bírt nevezetességgel, hogy 
fogyasztottuk a nevét viselő élvezeti tárgyakat 
- szivart, kávét, használtuk a pamutot itb. 

JA Spanyoluralom ellen való küzdelméről csak 
jolvasiunk valamit, de annyiban is felötlőnek 
'alalhattuk — persze egyoldalú spanyol-ludó- 

|sitasok utján, hogy a felkelők mindig megve- 
Tretltk ; a spanyolok közül aránylag kevesen 
lostok él és mégis folyton küldték az anya- 
lországbúl a katonákat és hadszereket ; egy­
főst váltotta fel a hadvezérek slb., mégsem 
jsikeriilt elnyomni a felkelést ; most pedig 
ja u b a felszabaditasa a spanyol uralom alól 
ijeres háború tárgyává lett e királyság es az 
• kgvesült-Államok közt, amely eddig sem volt 
szeszen érdekeieden a kubai felkelők segélye­
seiében.

A nagy fontosságú háború iránti általA- 
n,,s érdekeltség kötelességünkké teszi, hogy 
"“tni föld- és néprajzi s történeti adatok köz­
iével tájékozást nyújtsunk lapunk olvasói- 

nak s lehetőleg elősegítsük a háborús felek,
' háború okai megbirálásáben s a háború 
’egkiinenetele feletti vélemény-alkotásban. — 
ermészetesen tőlünk, mint jeleztük is, e«ak 

11 e m i. tehát nem kimerítő ismertetést vár­

hatnak, amint t. i. e lap lárezájának szűk 
kerete megengedheti és befogadhatja.

A háborús felek közül az Ővilághoz tar­
tozása, — történelemben idősbvoltánál fogva 
előbb Spanyolország ismertetését vesszük fel.

*

Spanyolország — Hispánia, saját 
nyelvükön E<pána — Európa délnyugoti ré­
szén, az Atlanti Óceán és a Földközi tenger 
által mosott Pirenei félsziget nagyobb részét 
foglalja el, úgy nogy a tőle ismét délnyugolra 
fekvő szinten tenger-határolt Portugália az 
egész félszigetnek csak mintegy hatodrészét, 

mig Spanyolország a többi öthatodrészét 
tölti be : 405,825 négyzet kilometer kiterje­
désben, miután azonban az anyaországhoz 
szokták számítani a Baleari és Kanári szige­
teket is, egész térfoglalását 507,715 négyzet 
kilométerre teszik — az Északi szélesség 
43° 471 29”-től a 35 0 59' 49’’-ig és a Párisi 
délkörtől induló Nyugoti hosz. 0° 591 lO ’-től a 
11° 39’-50”-ig.

Az európai államok közül nem is hatá­
rolj t Portugálián kívül más állam, mint téke- 
leten Francziaország, melytől a Pirenei hegy- 
láncz természetes határvonala választja el.

Sp. ország kiválóan hegyes, magas fen- 
föld, a mit számos folyamai által alkotott 
mély völgvek szakgatnak meg. — Éghaj­
lata, bár a mérsékelt földövön fekszik a he­
gyek befolyásánál fogva, 15—20 foknyi hó- 
mérsék közt, felette változatos s nagymérték­
ben esőhiányos. Ennek és lakosai gondatlan

pusztításának tulajdonítható, hogy faszegény 
kopár vidékek is vannak benne. Ellenben ér- 
czekben — ősidőktől fogva — gazdagnak is­
merik ; de régi hires bányászata 
is hanyatlott, valamint ipara sem fedezi a 
balszükségletet sem.

A n y e 1 v : a római uralom idejében 
— csak ellatinosodott, a melyet aztán a nép­
vándorláskor beözönlött és itt maradt germán 
népek és még később a mórok töredéke is 
elfogadtak, de idegen származású szókiucscsel 
gazdagítottak is. Az ős baszk nyelven kívül, 
a melyet a Pirenékben ma is beszélnek, az 
egész ország egynyelvű s az anyaországon 
kívül a felszabadult sp. gyarmatok s n hoz- 
zátaitozó szigetek lakosai is ezt a nyelvet 
beszélvén, nagyon kiterjedt s körülbelől 35 
millió ember anyanyelve.

Lakosába használt nyelvnél fog­
va a latinfajhoz számítják magokat, bár tud­
valevő, hogy kelt a őslakosok, fenieiai és 
kártbagoi, romai és germán — vandal, svév, 
gót s arab-mórkovorék. — Az 1887. utolsó 
népszámláláskor volt a baleári, kanarii szi­
get-lakókkal s a marokkói birtok lakosainak 
beszámításával : 17,505.032 lakosa.

Hazánkban hajdan nem voltak oly is­
meretlenek a Spanyolok, mint mostanság

A Habsburgház alá kerülésünk után a 
Magyarországot sanyargató idegen z'óldosok 
fékteb'nkedéseiben nem csekély reszök volt a 
spanyol katonáknak s magok után, különösen 
a protestánsokban,(nem hagytak jó emléket.
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(T—s.) A Habsburg családra szo­

morú napok virradnak. Spanyolország 
[elől luutatkozErcÜTeSTHét színek. Inog a 
trón, melyet a Habsburg anyától szár- 
: iazó gyermekkirály aligha fog tudni 
megvédelmezni.

Madrid utczáin a forradalom ül ve­
il rés orgiái. Megrázta magát dermedt álma 

után a hatalmas népkoloszus és tenni 
akar valamit. Tesz is. Sorra gyilkolja 
azokat, kiknek feje magasan áll. Mintha 
a mostani kormány, a mostani vezető- 

Iség vitte volna Spanyolországot vég­
romlása felé. Régen ezen az utón van, 
haladt leltartóztathatlanul.

Az utcza embere rongyos köpenyébe 
törli véres kését és aztán néz tovább 
hol akad ismét valaki, akit a fenséges 
nép arra Ítél, hogy meghaljon.

Mert a fenséges nép Ítélkezik és 
büntet. Mig hadserege önfeláldozó küz­

delemmel száll szembe a hatalmas óri- 
góssal, addig ő sorra bünteti azokat, aki­
nket — elérhet.

Miért ?
A hatalmasabb erősebb és maga alá 

jgvüri a gyöngét, Így volt ez mindig s

talán sokáig így is lesz. De azért a gyön­
gébb sohasem fogja azt jogosnak találni, 
hogy a hatalmasabb térdei alá gyűrje.

Vad, durva lárma tölti el Madrid 
levegőjét. A királyi palota elfüggönyö­
zött ablakain is behatol a riadó zaj, 
melyből élesen bántóan tör elő valami 
különös bántó hang : vért kíván!

Vért, sokat, meleget, embervért, mely 
elfeledteti azt, mely távol a hazától 
omlott a — hazáért.

Nincs ebben a vad embertelen má­
morban semmi igazság. Ha elgondoljuk 
azért, hogy a sok, sok ezer katonának 
akik ma már az ocean falánk 
halait táplálják testükkel ; anyja, testvére, 
kedvese, barátja volt odahaza és ezek 
mindegyike nagyon élénk fantáziával 
tudja elgondolni annak az <regy> kato­
nának a halálát, aki épen érdekli : a 
spanyol nép elkeseredetségét meg tud­
juk érteni.

Mert hiába érvel a józan ész, hogy 
az a sok, sok ember, akit az ágyuk 
hangos szava kitörölt az élők sorából, a 
hazájáért küzdött, a szív mélyében mégis 
meggyülemszik a keserűség arra a gon­
dolatra, hogy aki voll, az nincs.

És a keserűség ragadós. Terjed és

rétitek, 1898. május 0.

Hirdetési dij ;
hasábos petit sorért á kr. Nagyobb torjedelraü s többszlr 

hXdeUsuk alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj mm 
den külön beiktatásért SO kr.

ellep mindenkit, mig csak a jaj szavába 
bele nem vegyül a vérszomj, az emberi 
állal buta ösztöne, meiy nem ismer más 
igazságot, mint fejet fejért, szemet 
szemért.

Sápadt ideges asszony hallgatja a 
spanyol fővárosban, a királyi palotában 
mint tör fel a nép tömegéből a riadó 
zaj, melyből egyes hangok csodás tisz­
tasággal válnak ki s hangzik : halál !

Kire, miért ?
— Halál !
Ösztönszerü félelemmel gondol ilyen­

kor az a szomorú asszony az ő sápadt 
kis fiacskájára és talán nem is örül 
annak, hogy homlokát korona disziti.

Ismét egy sötét lap veti előre ár­
nyékát a Habsburgok történetében, mely 
egykor dicsőségesen vette kezdetet.

Maxmilian halála, Rudolf trónörö­
kös halála és a Spanyol királyné meg 
az ő kis fiának a — története. Az idő 
nagyon is hamarosan halmozza egymásra 
a gyászos eseményeket, melyek mind­
egyike egy-egy ágat tör le a Habsbur­
gok büszke fájáról.

Az enyészet szele fuj. Megrázza az 
egykor hatalmas fa lombozatát s már a 
törzs is megérzi. Hiába, ötét is a férgek
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rágják, nem az a hatalmas érősKolosz- 
szus mar, a ki volt régén.

Háborút vizel Spanyolország, Ame­
rika az ellenfele. Távol esik tőlünk a 
harcz szintűre, de azért legyünk készen. 
Az a család, mely Magyarország trón­
ján ül, nagyon érdekelve van ebben a 
háborúban. Véréből való vér a spanyo­
lok szerencsétlen királynéja.

Egykor hatalmas tölgynek egy ágá­
ba fúródott az enyészet férge s ezt 
megérezheti maga a törzs is.

Váljon a »Félix Ausztria«-! nem kell 
a részvétnek »Infelix Ausztria«-val fel­
cserélni ? !

zonyos százalékából növeltéinek Ebből az 
alapból tisztán a mezőgazdasági munkások kap­
nának segélyt, még pedig kölcsön formában 
és csakis abban az időben, a mikor a ter­
mészeti viszonyok következtében kereset nél­
kül vannak. A kölcsön használatáért min­
denki csekély kamatot fizet, de a tőke tör­
lesztésére csak abban az időben kötelezteiik, 
mikor a legnagyobb keresete van, illetőleg a 
kölcsönöket télen és tavasz kezdetén adják; a 
visszafizetést azonban csak aratás vagy szüret 
után kívánják. A törvényhatóságokat megkeres­
ték, hogy a szükségről tegyenek jelentéseket, 
melyeknek beérkezése után ki fogják dolgozni 
a részletes terveket.

A hitelszövetkeze tekröl. A képviselő 
ház hétfőn kezdi meg a hitelszövetkezetükről 
szóló törvényjavaslat tárgyalásit. Az igazság­
ügyi és pénzügyi bizottságok előadói tegnap

intézetet tisztán állami segély Ível f 
hanem egy szerencsés kombinációval lsa- 
támaszt kivan a tespedésben levő tár T*1“* 
erőknek nyújtani, úgyszólván csak l®' 
segélyt kívánja megadni, hogy a szöveti 4 
ügy később önerejére támaszkodva ez,el1 
válását önállóan teljesíthesse. A iáva.i í hu 
az által véli leginkább elérni, hogy a kér Ml 
intézetet is szövetkezeti alapokra fekteti°i'1 
állam tetemes összegekkel járul ugyan »V- 
ponti szövetkezetek tőkéjének gyarapítá si' 
de ezt csak egy utanzandj nemes „éldZi 
kívánja tekinteni : a kötelékébe lépő szév! 
kezeteket is kötelezi ezen tőke gvaranii» ' 
és emellett tért enged a társadalom egÄ 
tegeinek is, begy mint alapítók azt ' 
rapitsák.

A pénzügyi bizottság a gazdasági és ipa,, 
hitelszövetkezetekről szóló tjava-latot behat 
tárgyalás alá vette s azt részletes tárgya1! 
alapjául az igazságügyi bizottság szövegévé 
szerint elfogadta. * ie

Döntőnek elfogadta e tekintetben ,,, 
hogy inkább sürgősen kell gondoskodni azon 
szegényebb vagyonú állampolgárok hiteligé­
nyeiről, a kik önálló személyes hitelre csupán 
igen csekély mértékben képositvék s a kiknek 
gazdasági létük fentartására s gyurapiiasara 
szükséges hitelük csupán e szövetkezeti mo.

lennie, 
tét me 
lóságot 
a meg! 
lit kai 
e* atkf
nyokat
tatban
kozunk
ügyelet

javaslathoz érdekes kommentárral 
gólnak,

A Fabiny Theofil és dr. Neuman 
által aláirt igazságügyi 
visszapi lantást vet a szövetkezeti 
lődésére hazánkban, a 
törvény keletkezése óta 
állapotok viszásságait, - 
hasonlításokat eszközöl más

melye 
szép j 
az iga 
gonosa 
sohser 
ember

BELFÖLD, u Ármin 
bizottság jelentése 

ügykör fej- 
1875. kereskedelmi 

ismerteti az eddigi 
majd pedig össze- 

allamok szövet­
kezeti viszonyaival .

A javaslat fő és principális czélja egy 
oly központi hitelszervezet létesítésére irá­
nyul, mely azon nagy inedenc/ét lesz hivatva 
képezni, a melyből a kötelékébe tartozó szö­
vetkezetek s ezek utján a szövetkezeti tagok 
hitelszükségleteik kielégítését fogják meríteni. 
Egy ily, tisztán a szövetkezetek czéljára lé­
tesítendő pénzintézetre égető szűk vég van,mert 
tudvalévőén a modern hitelgazdaság és a bank­
ügy legelőször a kere-kedeleinmel és később 
a nagyiparral kapcsolatosan fejlődött ki és ezek 
hiteligényeinek kielégítése szempontjából nyerte 
szervezetet.

Az, kinek mái hypothékája nincsen, mint 
munkája, szorgalma, becsületes törekvése es 
munkaeszközei, az ily szervezet kören kívül 
esik és éppen az a ludat, hogy ezeknél a kis 
gazdasági ekszFztencziáknal az olcsó és szo­
lid liiiel életkérdést képez, volt egyik rugója a 
szövetkezeti ügy megteremtésének. De a javas­
lat tartózkodik attól, hogy a szövetkezeti 
ügy előmozdítását közvetlen állami funkezió 
tárgyávajtegye, vagy hogy a létesítendő penz-

Változás a trónon. Politikai kürökbéu 
már régen szállinganak a hírek a trónon leg­
közelebb bekövetkező változásról Most udvari 
körökből oly komoly formában jön hozzánk á 
tudó it ás, hogy többé nem térhetünk ki előle, 
hogy á hirt ne regisztráljuk. E szerint a tu­
dósítás szerint ö fel.-égé I. Ferencz József 
már teljesen ki van faradva az uralkodás 
gondjaiban, különösen legutóbb az osztrák 
ál aputok nagyon elkedvetlenítettek. Éppen 
ezert csak azt az időt varja be, a mikor 
osztrák császári jubileumának ünnepségei be- 
vegződnek, akkor az'an lemond a trónról es 
átadja az uralkodás gondjait Ferencz Ferdi- 
dínándnak. Hogy a betegségéből felépült fő- 
herczeget a maga oldala mellé vette, s ő
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ueoreczen, május 7.
Programme! kérünk a szocziális bajok 

orvoslására, mert amit eddig láttunk semmikén 
nem tud bennünket megnyugtatni a jövő iráni, 
A kormány csak úgy hevenyészve kiadott 
részleges rendeleteket, melynek hatása alig 
van, sőt nem ritkán ennek rósz következini- 
nyeit kell ismét orvosolni,

Igazi programm, egy nagy concepcziónu 
hírét még eddig nein vettünk. Addig a baj t 
nyakunkra nő, minek szomorú példája káron 
vármegye felszólalása Gsanad, Heves, és Szal­
mán vármegye hivatott vezetői bepanaszoljak 
a kormányzat jelenlegi rendszerét, melynek 
forrását es okát a szociális bajokk 1 kapcso­
latban vélik feltalálni.

E vármegyék megnyilatkozása rég valót: 
elvünknek adnak igazat, hogy a közigazgatás 
államosításának nem szabad oly módon t r-

gy őzei 
remar

meggi

progri
felold;abad oly

A török kiűzése után Mercy tábor­
nok megpóbált a Bánatba spanyolokat tele­
píteni, de azok i t elpusztultak. így jártak a 
ké-őbbiek is Nem állották ki az alvidék tno- 
csaros kigőzölgéseit ; pedig az osztrák kor-, 
many által megkülönböztető pártfogasban re- 
szesiiettettek. Nem csoda, ők fensikról kerültek 
ide. Talán ama szomorú régi időz emlékéi 
után nem is nagyon sajnálták a magyarok 
hogy ez idegen települők nem verhettek gyö­
keret a Magyarhaza földében, a mely csak 
nekünk oly kedves, áldott, szeretett haza, a 
hol élni és halni jól esik.

Ha Horvát—Szlavonországgai együtt a 
Magyar birodalmat 322.000 négyzet kilométe- 
ron 17,330.000 népességűnek vesszük, amikor 
terjedelemre nézve c-ak három ötödet teszi ki 
Spanyolországnak, népességre nézve azonban 
azzal majdnem feler : látnivaló, hogy Sp. or­
szág nem tulnépes állam és a helyzet á la­
kosság csekélymérvü szaporodásánál fogva, 
mely az úgynevezett latin népekre tar.ózó hát­
rányos sajátság velük is közös, a helyzet 
nem is javul.

Az elnéptelenedésnek különben másként 
is önmagokban fekszik az oka. Fuji büszke- 
reg, bosszúvágy kielégítése s vallási el'ogult- 
sagból, mikor az arab államot sikerült meg- 
dönteniük — nem spanyol honosoknak tar­
tóitok meg, akik erre honszerelemből ké­
szek lettek volna a legyőzőitek közül, hanem 
kigyilko Iák, vagy Alrikába á'menekülésr e 
kenyszeritetlék a hóditó fajt, melytől Európára 
is a tudomány v.laga aradi, Sp. ország pedig 
soha nem látott és soha vissza nem tón/;

dilotti
elve-z
hiú
íanati
el'ávu
keresi
radt i
hosszt
hid:
neinze
nem
oldali-
ben t;
telt j<
fen Ilin 
után

n á n d és kastiliai Izabella házasságuk­
kal egyesítették Spanyolországot, mely most 
már az arabok utolsó birtokát, Granadát is 
bevonta s eppen ekkor Amerika felfedezése és 
elfoglalásával inérhetlen terjedelmű világhí­
rűd íloinmá s az elfoglalt idegen területek 
kifosztásával, kincseik Európába szállításával 
roppant gazdagságra tett szert. De az uralom 
fentarlásura csak hozzájuk hasonló utód is alig 
maradt Egyetlen örökösük J a n k a habs- 
burgi Miksa fia — S z é p Fülüphöz ment­
vén férjhez — ez ült be örökségébe, a kivel 
elkezdődött a Habsburgház spanyol ágának 
élete. De Fúlöp elhalt, Janka megőrült, fiuk 
Karoly és Ferdinand kiskorúak vol t a ír, Ji- 
menes bibornokot ki a kormányzást vezette, 
az állambölesesség mintaképének tartják ugyan 
a tör énetirók, de már a németafíildi nevelésű 
Károly — 1517 —• az innen hozott kegyelme­
ket juttatta elölérbe, Jimenest elbocsátotta s 
maga a német császári korona után vete'te 
magát, amit meg is nyert ; de otthon a jó­
részben kormányozatian országban az elé­
gedetlenség kitört. Károly ugyan legyőzte a 
különösen a városok által keltett forradal­
mat, de meg is alapitolta az abszolút ha­
talmat, mely csak az uralkodó személy ki­
tűnő tehetségei és munkabírása esetében és 
csak addig tarthat fenn birodalmat ; de ha 
nincs vele a nép őszinte vonzalma mint 
éltető erő, szeretete mint erős oszlop : azon­
nal alább kell hanyatlania, mihelyt a hatal­
mas fő és erős kar hiányzik.

itt szí

irtó e
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1889. május 6. B H E C Z E N. 3.

a törvényhatóságok politikai éle­
lme láijuk, hogy a törvényha-te" oobétlitia. íme iai|us, uugy a iurveu,ua. 

tét meg sJzabad szellem uralkodik és hogy 
tósagok -|dasztalnál az önálló és férfias po- 
a “e By,ne2íYŐzödés biztos hajlékot la al. Mint 
llt alkalommal, nem is olyntkán a helyi viszo- 
et ” * alaposan ismerő mumeipiumok felira 

komoly es nagyszabású tervekkel talal- 
I talba"k mely.‘ket a Kormánynak jó — lesz 
i k°zVmre méltatni.
[flgye i.eiorm ez a hevesi riadó jelszava. E;ső 

parlamenti reform a válesztási jog ki- 
Isor >a,lésével. E mellett progresszív adózás 
$ terjes „lt füitjbiriök fölszabadítása. Rövid 

* ez óriási programmot jelent.

b c t, mint
I a II t
; Euró- 

v a 1 1 a 
és vallási 
ne szerint

es
SZaVajelcnü ~a törvényhozás jobb és nemesebb 

való ujj' alakítását a kormányzat és a 
tüikai elet megifjuhodását. Jelenti továbbá 

P szocziálizmus gyökeres orvoslását.
A ' \ 3Zocziálizmus egy alom, egy szép álom, 

, , a szc-cziálisták ébren álmodnak. Egy
me ■ jüv6röl Marx és Lássál le államáról, hol 
sfPJz mindenkor megkapja jutalmát és a 
a ! =, megéidernlett büntetését. De ezen álom 
sohsem lehet valósággá, mert beleütközik az 

üeryk önös természetébe.
Ez azonban egy cseppet sem csökkénti a 
bis tévtanok terjedésének veszélyessé* 

hiú ábrándoktól elkápráztat­
va nehéz, de becsületes munkáját megunta és 

’az többé nem akar vízzel főzni, ha­
szeretne iáit' s lovon mint a me-

Hisszük is, hogy ezen szózat nem ma­
rad kiáltó szó a pusztában, mert ennek meg­
valósítása esetén a magyar agrar-szoczializmus
jogos kívánalmai mind beteljesülnének. _
És a tévtanok tovább terjedése meg van 
fékezve.

A kormány nem merészel e kérdésekkel 
komolya i foglalkozni, hanem toldozgat-foldoz- 
gat,--------mig kérő lesz.

A belügyminiszter urnák szives figyel­
mébe ajánljuk a hevesi prepozíciókat, kü­
lönben mint a közigazgatás vezetőjétől tőle 
kérünk programmot. Államférfiul concepciót, 
nagyméretű tervet — komoly programmot.

Doctor.

Polgári érdekeink.

hazaszeretétre

szoczin
get. Aki egyszer

megveti 
nem re. 
sebeli királyfi.

Éi ha a megtévesztett álmodozol a rideg 
v-ió nem épen gyöngéden álmaiból fölébresz­
ti nem riad az vissza semmitől, sőt kész a 
jelenlegi állami és társadalmi rendet felforgat­
ni erőszakkal és minden áron.

Mit törődik a szocziálista azzal, hogy 
győzelmük anarchiát jelent, mely ismét csak
rémuralmat szülhet I ?

És a szocializmus egyre terjed, a név­
tan mely a szegény néposztály helyzetének 
jhvitását helyezi kilátásba, mindenfelé hívekre
talál. .

Ezzel szemben a kormány már csak a
lángra lobbant mozgalmat n\omja el erőszak- 
kai szuronynyal. Holott csirájában kellene ki- 
pusztítani a bajt és a terjedés lehetőségét 
meggátolni.

llevesmegye rámutat az orvosszerre . 
progresszív adórendszer és a kötött birtok 
feloldása.

Fiúméban most volt a városi képviselet 
restauráliója. A városi atyák, mint rendesen 
nyomban letették az. esküt, de fejük Mai­
länder polgármester nem tette Szapáry gr. 
kormányzó kezébe az esküt ; hiába jelent 
meg a gyűlésen kardosam Szerinte nem lehet 
két urnák szolgálni ; más a kormány, más a 
város érdeke. Tegnap ped g az uj választás­
nál az autonomisták May ünderért verekedtek és 
Szapáryt lehurrogták.

Még Paksi Károly H. Böszörmény főka­
pitány is megadta az engedélyt a népgyülé.s 
megtartására, melyben legégetőbb kérdésünk 
az önálló vámterület volna szőnyegen. Sajna, 
a miniszter nem engedte meg, a főispánjával 
betiltatta, mert inas a z ö 1 d Május más a 
vörös május, Egyébként minek is sietünk 
gly nagyon . . rá ér . . majd a provisorium 
secundón.

Kit a közbizalom polgármesternek tesz 
az nem tartozik senki fiának esküvel, mert a 
beléhelyezett bizalom ösmert szilárd jellemén 
alapul ; de viszont a bizottsági tagok az ösz- 
szes polgárság nevében tegyék le az esküt a 
polgármester kezébe, arra, hogy 
vele egy akaraton szívesen hordják a város 
érdekeit. Ez a helyes eljárás.

Elégjjs omoru, hogy mi csupán uz eskü­
formuláján rágódunk és nem bízhatunk már 
a honfiúi becsületben. A katonát újabban 
minden évben felesketik a templomban, hogy 
ne kímélje apját sem. lm a közsors úgy kí­
vánja ! — Az eskü mar olyan himlő szé­
rummá fajult . . . gyakrabban desinficiálják

ditotta magát. E leggazdagabb tartomány 
elve-ztése, a határok végnélküli kiterjesztése 
hm voltát mutatta ki; a szintén vallási 
fanatizmusból otthonról kiűzött Mnriszkúkkal 
el'ávozott magából az anyaországból az ipar, 
kereskedelem, földmivelcs virágzása. Megma­
radt a felluvatkodott népek átka, a végutlen 
hosszú nevekkel karöltve járó d o n o k es 
h i d a 1 g ó k pöffeszkedese, amire a munkás 
nemzetek józan gyermeke szánalommal, ha 
nem gúnnyal tekint; amely czimzések ez 
oldalról naiunk sem ösmeretlenek, amennyi­
ben talán a hidalgó név és hivalgó főnevesi- 
tett jelző, hasonhangzása miatt az üres, — 
fennhéjázó, munkátlan kéjelgő, szerelmeskedés 
után szaladgáló, szélverdi divat-majmokat 
— gigerfi — vagy kiélt kéjclgökei — roues 
itt szokták e jellemző névvel illetni.

Az e kortól számítható hanyatlás és 
elnéptelenedés okaihoz az inkvizicziók ember 
irtó eljárása; századunkban kivált a polgári, 
különösen a karlista háborúk is járultuk pusz­
tító guerilla harcrendszerükkel s e kiválóan 
spanyoltalálmány, mint az erősebb rendezett 
kormány — haderő ellenében a gyengébb 
felkelők -- hadviselésének eredményes mód­
ját - nemcsak az anyaországban gyakorol­
ták, hanem a közép és délamerikai spanyol- 
gyarmatokban is, ahol ezek főiszabadulására 
vezetett, ami miatt a külbirtokok időről-időre 
apadtak s annyira ellogvtak, hogy a mórhet- 
len világbirodalom most már nyugoton csak 
K ii b a r a, keleten a F i 1 i p p i n e k v e szorult 
össze.

Rétiig a Sp. nemzet szabadságot szerető 
harezos ősük utóda. Ki ne ismerné aés

római történetből ama félszigeten a Lusilán 
és numantiai hősök tetteit; a népvándorlás 
korából a vaodalok, gothok, svévek neveihez 
fűződő eseményeket; vagy Kortez, Pizarro 
hősies, majdnem mesébe illő vá'lalkozását, a 
melylvel elenyésző csekély számú kalandor 
társaikkal a Sp. uralmat Amerikában meg­
állapították, e világuralom alapját mégvetették. 
De ki ne borzadna el is vad kegyetlenségük 
olvasásán, amelylyel hősiességüket beszennyez­
ték, lerombolván a szegény, artatlan, bizoda' 
inas indiánok rendezett országait, megsemmi­
sítvén patriarkbális társadalmukat, kiirtván 
főnökeiket, Inkáikat, vé-kép feldúlván boldog 
nyugalmukat, elrabolván kincseiket fékezlietlen 
hírvágyuk kielégítésére —- az arany szerelméből ?

Es most azon a ponton áll a Sp. biro­
dalom, hogy az ősök bűnéért, de amit az utó­
duk sem tettek jóvá -- : A m e r i k a ü z i 
ki v é g k é p Amerikából. Az indiánok 
nem, mert a gyarmatosító fejérember elől el 
kell pusztulniuk a természet egyszerű gyer­
mekeinek s ők is majdnem végkep elpusztul­
tak ; hanem a czivilizált fejérek a szabadság, 
evéjéből kifejlett s megerősödött nagy hatalma 
fizeti érlök vissza a kölcsönt — a gonosz 
gazdálkodásért, melyet Sp.-ország itt űzött, 
az országok lerombolásáért, hogy hazátlanná 
tette az őslakókat saját hazájukban. Méltó 
megtorlás lesz onnan végkép kiűzetésük, ahol 
négy századon át csak garázdálkodtak. • A
m'áglyákrahurczoltln k á k 
árnyai megelégedéssel tekintenek a »N agy 
S z o I 1 e m« kóréh I erre a háborúra, mely, 
az elkövetett bitorságot végre megboszuja.

(Folyt, küv.j

vele a lelkiismere'et kivált ha 
van hajlandósága. •<

Mi vidékiek úgy is eleget panaszkod­
hatunk a fövéros központosítási törekvései 
elicit ; meg van a magunk alapos baja . . . 
Nem sóvárgunk a Lipót rend utAn csak 
amolyan mezői rendek után, a melyek 
a szegény népet ez ébenbalástól bizto­
sítaná.

Áprilisban, a szeszélyes hó végehen sű­
rűn kétszer egymásntán volt rendes közgyű­
lésünk, mintha városi ügyünk a prov zoriuua- 
mal összefüggne. A városi atyák azonban 
annál ritkábban gyülekeztek és így a czélba 
vett újítások szépen késleltetnek.

Bizoy belecsöppentünk a májusba a 
fakadás és bontakozás havába, de a mi vé- 
vünk — tőzsdei nyelven — szilárd és 
a representaozza fázik, húzódik a névszerinti 
szavazástól, midőn a podesta egy fiók város­
házát a^r építtetni és oly telkeket velünk 
megvótetni a kizsarolt adó pótlókból, melyék 
újra százezre et emésztenek.

Hogy e tervezgetésuk ugyancsak a köz­
ségi adó alapjára történnek elég comraentár 
Szabó József, ki egy fólkrajczárig elszámolt 
és a marad! 200 frt meg a színház egyszeri 
meszelésére sem elegendői Ha tervük kivitele 
sikerül, újra pótolhatunk adóban . . . csak jó 
falazatlan emésztő gödör az a város ! . . 
de még egyre ássák, mint a Zsigmondy 
kutat.

A főispán viszontszolgálat fejében sokat 
elnéz. A bizottsági tagok gyér megjelenéséből 
még nem ért és harmadszorra is próbára 
teszi a polgárság türelmét. Hat teheti .... 
lelke rajta! Ha mi nem szavazunk, — meg­
szavazza a hivatali reprezentanczs; egy a 
miénkkel a tánezra.

A város még mindig nem okul az arany 
Bikán, újra borjú ke' 1, még pedig üsző. hogy 
idővel a központi tejcsarnokban is legyen 
láttatja.

H c z é 1 fejjel neki mennek a ronda 
épületeknek; szépítik a varost ha mindjárt a 
Stenczinger házba mindenki belebotlik és a 
város a csatornák hiányában csak úgy bűzlik, 
dohosodik. Ezer szerencse, bogy vannak házi 
kerteink !

Megveszik az Antal-házat, mert most 
olcsó Hát most melyik ház nem olcsó, midőn 
nincsen elég lakó?!... Mindenesetre ó'csóbb 
mint az Áron háza ... de minek, ha egyszer 
nincsen reá szükség? még az uj körvonalba 
sem esik.

Hát mi dsbroczeniek megszoktuk a zsib­
vásárt. Hogy az Antal-ház is zsibzsubba 
menne, az bizonyítja legjobban, hogy ez a 
ház egyelőre 14 évig megmaradna, mig az 
évi 2000 frt évi bére visszafizetné a 28,000 
frt vételárát.

Hogy a bontási szándék nem tiszta, — 
bizonyítja még, hogy dr. Vedrödi tanárral 
még szoba sem állanak, pedig nagyon ked­
vező feltételek mellett átengedné a házat. Az 
utcza oldal másik vége tehát várhat még
vagy 14 évig, mert a régi Stahl, egye őre

<ak
eleje már ki is van 
meg volna, még csak a 
hozzá megszerezni; — 

I

spekulál.
A kisuj- utcza 

kövezve. A patkó 
drága paripát kell
70,000 Irt szép összeg! Semmi áron sem 
maradhat most Áron piszkos kentésfala . . . 
hát a karcsú köznek még tuberkulozusabb a 
fala, mégis még 14 évig állja a sarat. — 
Jó vásárcsarnok 60,000 embernek ?!... No 
ezt még Áron is megneveti.

A város a maga telkén a Vargaszin 
helyén építhet, de kérdem : ha az anya-város- 
házat megfejelik, a fiókkal mi sem történik ? 
Nem volna okosabb a telket 2 vagy 3 részben 
eladni ?

Az Antal és Áron ház megvétele száz­
ezernél többe kerül. Ezen összegen megle­
hetne szerezni a teleki utcza egyik házsorát, 
mert most van ott 2 eladó. Varga Ferencz 
építész tudtommal az utcza kibővítéséről be 
is adjtt a városnál tervet; hátba azt meg­
vernek... mi Szt. Anna házsulajdonosai 
szívesen pótoljuk a netáni pótlandó összeget, 
a ház értékhez arányosítva,

A Szt. Anna-utcza e kibővítéssel mil

e * V* *
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hatalmas ulti változna, — remélem, hogy 
az uj tervben már mint »közút« szerepel.

Egy statisztikai kimutatás szerint a vá­
rosok közvagyon értéke meghaladja a 400 
milliót. De azért mennyire kell spórolnunk, ha 
elgondoljuk, hogy az állam évenként fel mili- 
árdot követel az elszegényedett polgárságtól : 
Hat háború esetén mit csinálunk ? pedig köz­
zel állunk hozzá.

Most pedig a város érdekeit, ha csaku­
gyan a haza kívánja, tegyék hátrább és tart­
sunk minél szélesebb körben népgyüléseket az 
Cnnáiló vám és bank érdekében. De még a 
szocziálizmus kérdése is megoldásra vár, hiá 
ha zsubboljuk és börtönözzük oly kíméletle­
nül a meg éretlen tan értelmetlen 
követőit.

Király Ferencz képviselőnkön a sor, ten­
ni valamit. Egy ízben már feliratkozott az 
önálló vámterület mellett. Fiatal korában pe­
dig, midőn még a németekkel tanult, egy igen 
szép és megszívlelendő muukát irt a szocziá­
lizmus lényegéről.

hogy a sziget a Spanyolország ellen viselt 
háborúban támaszpontul szolgáljon és Havai 
az amerikai hajóknak szenet és j készleteket 
szállitha'son.

London, máj. 5. A Times közli a Nem- 
York Héráidnak egy táviratát, amely azt 
mondja, hogy az amerikaiak haditerve az, 
hogy Puerto-Iiicot elfoglalják. A kormány a 
szigetet mindenkorra meg akarja lartani szén 
és hajóállomás gyanánt

vajha követnék e, kezdeményt »
házkeruletnek mindama egyház*j é * e*H 
még oly egyetemes értekezletek ’ h°l 
hogy Így azt a kapcsolatot, melvet 
értekezlet önmaga s az egyhá 
kezletek közt létesi.ni kiván, mennél h "
Pd mennél Anl..n_i 1 RU1

Madrid, máj. 5. Az izgatottság az egész

Ketté kell vágnunk a gárdiusi csomót, 
mert a sok meggondolatlan nexusból lesz a 
n e x. »Multi nexus ad necetn ducunt.«

*

Hát ki védi a vidéki városok érdekeit, 
ha fejti annyi felé húznak ? Nem élek a prózai 
hal hasonlattal, csak Vingil költő szavait 
idézem :

»Sidera crimen ducunt!
Gondy Károly.

A háború.
A Filippi szigetekre Angliának fáj a foga 

Havai népe az amerikaiakkal kaczérkodik, a 
kubai fölkelők alig várják, hogy az amerikai, 
partraszállitandó csapatokkal egyesülhessenek 
és mindezek ellensúlyozására Spanyolország 
nem képes kellő erélylyel fellepni s kellő g\or 
sasággal eljárni.

Az Atlanti Oczeánon való átkelést nem 
kockáztathatja, a mig legalább félig-meddig 
nem bizonyos abban, hogy az Amerikai hajó 
rajt legalább megközelitő erejű hadaival ér- 
kezhelik oda. Amerika pedig bármennyi időt 
veszít is el ily körülmények közt a várako 
zással, nem kezdhet semmibe. A közvélemény 
nyomásának engedve, a kubai partokon kell 
valami operácziót végeznie, a minek azonban 
most, az esős időszak beáltával vajmi kevés 
eredménye lehet.

Érthető tehát az amerikaiak vágya a 
melyei a spanyol hajóhad közeledését várják 
Ebből a türelmetleusegből is megértjük, hogy 
mily előnyöket vívhatott volna k. Spanyolor­
szág, ha torpedófiottájával nem vesztegel a 
Gapverd,-szigeteknél, hanem azonnal átkel az 
Uczeanon. Meg nagyobb előnyt vivőit volna ki 
ha sebtében a canari-szigeteken megy, hogv 
ott varja be a Holta megérkezését. Lehet, hogy 
ez meg is történt.

Legfőbb feladata és kötelessége azonban 
Spanyolországnak, hogy a po.itikai pártok 
izgatásai áltál felzudiiott közvéleménynek az 
esetleges későbbi siker rovására engedmé­
nyeket ne tegyen. A gyors cselekvés kedvez­
ményét már úgyis elvesztette, most arra 
kelt vigyázni, hogy elkésett erelyevel mindent 
ne ve-zitsen el.

A mai események nem fontosak. Szól­
nak különben ckkép :

Paris, máj. 5.
A Havas-ügynökség lisszaboni jelentése 

is azt állítja, hogy a Zöldfoki szigetektől 
elindult spanyol hajoraj visszatért a spanyol 
partvidékre, hogy a Cadixnál levő hajórajhoz 
csatlakozzék mire a két egyesült hajóraj az 
amerikai vizekre fog indulni.
1 Havanna lnaJ 5. Egy amerikai pánezé- 
loshajo tegnap eg - zászlóaljra négy ágyulövést 
telt, anélkül azonban, hogy talált volna mire 
távozott A kubn. kamara holnap megkezdi 
munkálatait. 81

London, máj. 5. Mint Heuter-ügynökséiz 
San-kraiicziskoból jelenti, Dole, Havai elnöke8 
Mac Ktnley elnöknek azt az ajánlótól tette 
JOgy az Egyesült-Államok vegyék át Havait’

országban nővtön nő. A kenyérhiány miatt 
nagy zavargások voltak mindenfelé. Sagasta 
házát katonaság őrzi. A hir, hogy Sagasta 
lemond a miniszterelnökségről és helyét diktá­
tor foglalja el, még mindig hitelre talál. — 
Portorikóbau valóságos anarhia uralkodik. Az 
amerikai püspök és vikáriusa alig tudta meg­
menteni az életét. Az élelmiszerek már majd­
nem elfogytak

Madrid, május 5. A nyugtalanság úgy 
Madridban, mint a provincziákbau folyton nő. 
A helyzet különösen a fővárosban nagyon 
válságos Tüntető csapatok járják be az ut- 
czákat. Weyler tábornok lakása előtt nagy 
órácziót rendeztek, Sagasta miniszterelnök há­
za előtt pedig azt kiáltották :

— Vesszen a kormány !
Legjobban a köztársaságiak zavarognak, 

a kik a királyi palota elé akartak vo­
nulni, de a iovas-reudőrök megakadályozták. 
A tüntetők között számos polgári ruhába öl­
tözött katonatiszt vélt. Az utczákat katonai 
őrjáratok járják be. Ha a jelenlegi állapot 
még sokáig tart, okvetetlen polgárháborúnak 
vezet. Az élelmiszerek ára Spanyolországban 
háromszoros árra emelkedett. Sok gyárat be­
zártak. A munkásokat százszámra bocsát­
ják el.

Az összes tartományok kormányzóit föl­
hatalmazták, hogy mihelyest jónak látják, hir- 
desék ki a státáriumot es a katonai hatósá­
gok működését vegyék igénybe.

Egy spanyol diplomata nyilatkozata sze­
rint az, a mi most Spanyolországban történik 
a királyi régensség kezdete, s a kis Alfonzó 
már nem fog trónra jutni.

A Gibraltárból világgá ment hir Martinex 
Campos tábornok és Morét gyarmatügyi mi­
niszter meggyilásáról csak mese : annyi 
azonban igaz, hogy az izgatottság Madridban 
igen nagy.

és mennél 
remteni.

A derecske!

csinosáéban lehessen

Budapest, máj. 6. A „Debreczen« er. táv. 
Amerikai csapatok kikötöttek a szigetre, hogy 

fölkelőknek nagyobb mennyiségű élelmiszert 
és lőszert átadhassanak. A spanyol lovasság, 
mely a közelben táborozott, neszét vette en­
nek az expedicziónak és megtámadta a szál­
lt mányt kisérő katonákat. Heves, rövid küz 

delem fejlődött ki a két sereg között, mely­
nek az lett eredménye, hogy az amerikaiak 
visszaverték a támadó spanyol lovasságot. 
Az expediczió tovább folytatta megkezdett 
útját és a lőszert átadták a felkelőknek. A 
harezban nagyobb számú spanyol lovas esett 
el. Az amerikaiak részéről is számos halott 
maradt a csatatéren.

. - értekezleten részt»,,.
Kiss Áron püspök és gróf D é ^ 
féld József egyházkerületi főgondnlv ” 
kel a vasúti állomáson az egy^Í £ ‘ 

derecske, ev ref. egyházi és polgári ** 
képviselete h rátér Barna főszolJ 
rendező bizottsági elnök vezetése alatt e 
pélyesen fogadott. Uaot

Az egyházkerületi elnökségen kívül 
voltak : 0!

Dávidházy János esperes fj . 
' ,M,lklrÓS egyházmegyéi g0'ai^ 
á t h István, S z u n y o g h Sz, 

bölcs, tanácibírák, ifj. Móricz Pál 
és kir kamarás, S z u n y 0 g h Zoltií 
b z e 1 e György, Biber József, dr Q 
bán József e, m. ügyész, Marti,,, 
Dezső birtokos, S a s s Béla debreczeni theoi 
akad. tanár és igazgató, Balogh Ferenc 

C s i k y Lajos, Dr. E r d ű s József, dr 
Hartha Béla debreczeni akad. tanárok 
számos lelkész, tanító s nagy érdeklődő kö­
zönség, mely az utczákon nehány ezerre te- 
hetö, a tágas. 6—700 lelket befogadó temp­
lom pedig zsúfolásig megtelt.

Az ünnepélyes istentisztelet d, e, 10 óra 
után kezdődött s az ünnepi szónok Dávid- 
h á z y János esperes volt, ki beszédének alap 
igéjéül a Jelenetek könyve III, 11 versét vi. 
lasztotta: »Tartsd meg a mi nálad vágyói, 
hogy senki el ne vegye a te koronádat.« Azia 
ékes, tartalmas beszédében kifejtette, mi le­
gyen a mi koronánk a családi, egyházi ét 
társadalmi életben.

Ev.
Újdonságok.

reform, egyházmegyei értekezlet 
Derecskén.

— Saját tudósítónktól —
A debreczeni ev. ref. egyházmegye, mely­

nek lelkészi értekezlete eddig is tevékenyen 
működött, követve azt a példát, melyet 
a Magyarországon sok tekintetben uj életre 
kelő hitélet buzgó apostolai, első sorban a 
tiszántúli ev, ref. egyházkerületi egyházi 
értekezlet megadták egyetemes egyházmegyei 
lelkészi értekezlet létesítését tűzte ki czélul 
melynek fényesen sikerült alakuló gyűlése 
tegnap, folyó évi május hó 5-én ment végbe 
Derecskén.

Az isteni tisztelet után a templomén 
mindjárt a közgyűlést tarto'ták meg, melye: 
ugyancsak Dávidházy esperes nyi­
tott meg az alkalomhoz méltó beszéddel. Utá­
na Szuny ogh Szabolcs, ez a kiváltai 
egyházi gondolkodású buzgó tanácsbiró tar­
tott »Közerkölcseink és a lelkipásztor hiva­
tása« czirn alatt hatalmas felolvasást, mely 
az összes jelenvoltakat kitörő tetszésnyilvání­
tásokra ragadta.

Mindé beszédeket és értekezéseket e 
»Debreczeni Protestáns Lap« egész terjede'- 
műkben fogja közölni, minthogy dr. B a r t h a 
Béla társszerkesztő e czélra a lapjukat fea- 
jánlotta s egyúttal azt is, hogy annyival több 
példányban fogják a Debr. Prot. Lap« kér­
déses számaitnyomatni, mennyire az érte­
kezletnek, szüksége lesz.

Nagy Lajos konyári lelkész felolva­
sása az idő elöhalad' volta miatt a jövő al­
kalomra maradt.

A közgyűlés után az ev, ref. lelkészi 
lakon tiszteleglek Kiss Áron püspöknél a 
következők : a debreczeni egyházmegye az 
e. m. tanítói kar U r a y Gyula elnök vezér­
lete alatt a derecskéi ev. ref. egyház élén 
H i r ó Antal lelkésszel, a derecske! rom. 
kath. egyház Dr. K a r s c h Lobion lelkész 
vezérlete alatt, aztán a derecske! elöljáróság, 
melynek érzelmeit Csécsi Ferencz főbíró 
tolmácsolta. Gróf D é g e n f e 1 d József 
főgondnok már előbb kénytelen volt el­
utazni.

__ 1898. májm



‘̂SűCu..
-mm ■ 'rnb**- ■

Mii

W’Wr/VSys

*TT| «•«"»« '->«•*-

54#* ' >.

rés2tVeUek

nfijm 1898. május 6.

fognak tanácskozni. A kongresszus tárgyalni 
fogja a belügyminiszter és a pénzügyminiszter 
elutasító végzéseit is, melyeket a miniszterek 
a korábbi kongresszusokhoz intéztek, a ven­
déglős ipar képesítéshez kölese, vasúti ven­
déglőknek szakképzett vendéglősöknek bérbe­
adása, az italmérési jogok korlá'ozása, az ital- 
mérési illetékek leszállítása és a pinczér szak­
oktatásnak kötelezővé letele dolgában be­
nyújtott folyamodványaikra. — Ezek ellen a 
végzések ellen adást foglal a kongresszus, 
melynek Gundel János, Glück Frigyes és Bok­
ros Károly lesznek at előadói. Részvételre a 
debreczeni előkészítő bizottságnál és Buda­
pesten a vendéglősök ipartáraulatánál lehet 
jelentkezni. A kongresszus az »Arany Bika« 
dísztermében lartatik meg.

* Ellopott tehén. Vakmerő tolvajlást 
követett -.1 tegnap egy ismeretlen betörő Ta­
kács István ebesi tanyáján. A betörő beható1, 
a zárt istállóba és daczára annak, hogy a 
kocsis ott aludt, elhajtott egy tehenet. Mire 
felébredi, a tehén lul volt adatáron.

* Munkácsi Mihály állapota. Munká­
csy Mihály, a kit a Bonn melletti Fudemch- 
ben gyógykezeltek, már majdnem teljesen föl­
gyógyult. Most ugyan meg a szanatóriumban 
van, de mar elmúlt az apaihiája, újságokat 
olvas, régi inasa is mellette van. neje is meg­
látogatja. Munkácsy a gyógyító-intézetből egy­
előre Knlpahba megy, honnan valószínűleg ha­
zájába Magyarországra. Párisba nem tér vissza 
a mester éz palotáját is már más bérelte ki.

* Igen elegáns nyári női toiette két, 
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos ur 
házában.

* Meghívó. F. év május hó 8-án azaz 
vasárnap délután 3 órakor az őrtanya helyi­
ségében farlandó XXI. évi közgyűlésre, az 
összes működő és rendfentartó testületi tagok 
meghivatnak. Debreezen, 1898. május hó 
5-én. S/.ikszay Gyula főparancsnok, Bern ó 
János segédtiszt

Ä közigazgatási bizottság ülése,
Dt-.breczen város közig, bizottsága tegnap 

délután 3 órakor a varosh >za nagytermében 
tartotta szokásos havi ülését, melyen az egyes 
hivatalok terjesztették be jelentéseiket a keze­
lésük alatt álló hivatal április havi ügyfor­
galmáról.

Gróf Degenfeld Jőzsef főispán megnyitja 
az illést, melynek élső tárgya volt a Komlósy 
Arthur főjegyző által felolvasott polgármesteri 
jelentés, melyből kiemeljük a következőket : 
I. Rondesze'. A rendőrség ál'al letartóztatott 
lopásért 4, testi sértésért 1, rendőri kihigás- 
ért 178 egyén. II. Iparügy. Iparhatösagi iga­
zolvány önálló ipar folyatására kiadatott 21 
egyénnek. Ipartdrvéuy elleni kihágásért .„eg- 
büntettétett 9 egyén. III. Katonaügy.^A kato­
nai létszám volt a közőshadseregnel 1082 
ember és 201 ló; a m. kir. honvédségnél 
1222 ember és 228 ló. IV. Adóügy. Állami 
adó fejében begyült múlt évi 12,769 írt 97 kr, 
Ez évi 12,723 frt 37 és fel kr. Egyúttal több­
féle adóczimen begyült összegeket sorol elő. 
V. Községi bíróság ügyforgalma. Hátralék 
volt 8 drb. Uj panasz érkézéit 717 drb. Ebből 
elintéztetett 025 drb.

Bészler Károly árvaszéki elnök jelentést 
tesz a gyámpénziár állásáról, mely szerint 
készpénzben van 103 frt 83 kr. pénzértek 
187,175 frt 73 kr. Kamatozó kötvényen 380113 
fri 98 kr. Nem kamitozó kötvényén 105.608 
frt 27 kr. Értékpapírokban 50,195 frt 51 kr. 
Ékszerek 1815 frt 72 kr.

Csánky Viktor kir. tanfelügyelő jelenti, 
miszerint a homokkerti gyermekmenhelyt jár­
ványos betegsége miatt be kellett zárni, /» 
cser utezai iskola pedig újra megnyíltátólt. 
Jelenti továbbá, hogy a nyári rajztanfolyamra 
az órsz' ipariskolai főigazgató átirata szerint 
debreczeni ipariskolai tanítók csak úgy vetet­
nek fel, ha a város 100 irtot folyósít e célra. 
Erre nézve azonban a tanácstól meg semmi 
feleletet nem kapott. Az orsz. tanítói árva-

A városház nagytermében lezajlott ban­
ketten, Dávidházy esperes a királyt, 
M a d á n y i gondnok a püspököt és a főgond­
nokot, Kiss Áron püspök Nadányi 
Miklóst, Biró Antal az egyetemes magyar 
reí. egyházat, annak vezérfiait, Szele 
György a két szónokot, D á v i d h á z y-t 
ésSzunyogh Szabolcsot, U r a y tanító 
Biber József a magyar földmives népet, 
B é 1 t e k y Lajos az ünnepély fáradhatatlan 
rendezőjét, Fráter Barnát, Balogh Ferenci 
a derecskéi presbitériumot, dr. Bariba 
Béla a keresztyén egyházak közötti test­
vériességet és szeretetet s a római katholikus 
egyház jelenlevő képviselőjét, dr. K a r s c h 
Lolion plébános: Halász Lajos a »Sza­
badság« szerkesztőjét, a főiskola jelen volt 
tanárait, Baloghot, Erdőst és Barthát 
köszöntötte fel.

Este felé a lelkészt lakon külön lelkész! 
értekezlet tartatott.

Este pedig fényes bált rendeztek, mely 
kivilágos kivirradtig tartott.

Egy jelen volt.

* Mese-matiné, A V. H. 0. Sz. debre­
czeni választmánya, mely a télen közbejött 
akadályok miatt nem rendezett estélyt, elha­
tározta hogy a nagyváradi matiné mintájára 
a nagyerdei Dobos pavillonban, a közel na­
pokban mese-matinét rendez. A matinén köz­
reműködnek : P ó s a Lajos a kitűnő költő 
a magyar gyermek világ beczézgetett poétája 
aki bájos versikéket ir, olyan szerétetremeltóan 
kedve«, mint ember is és nincs senki az 
irodalomban, aki akár írásban akár szóban 
olyan özvetlen hatást tudjon gyakorolni, a 
gyermekekre, mint ő. A másik mesemondó bá­
csi lesz Tömörkény István aki az őstehelseg 
erelyével irta b a nevét a magyar irodalom 
történetébe A harmadik fölolvasó Gárdonyi 
Géz I a poetá iró, a helybeli Írók közzül felol­
vasnak : Koncz Ákos és dr Benedek János 
Újlaki Antalnak pedig más olvassa föl az Írá­
sé'. A mese-motinée tiszta jövedelmét a vidé­
ki kirlapirók betegsegélyzö nyugdíjintézete ja­
vára fordítják.

* Uj lelkész Balmaz-Ujvároson. Mező 
Berény érzékeny búcsút vett Illyés Endre lel­
késztől. Balmaz-Ujváros fényes fogadtatásban 
részesítene. Szerdán reggel érkezett meg az 
uj lelki pásztor debreezen felől. A magyar 
ev. ref. egyház tanácsa élén a felügyelő lel­
készszel nagy tömegtől körülvéve várták az 
índóháznál. A vonat megérkezésekor harsány 
éjjenzéssel üdvözölték az érkezőt, Az egyház 
tanács és egyház nevében Hoffmann Dávid 
intéze t meleg hangú üdvözlő beszédet a lelki 
pásztorhoz, melyre Illyés Endre lelkész felelt 
rövid, de tartalmas beszédben. A legmelegebb 
szavakban biztosította a közönséget igaz sze­
retettről. Elől lovas bandériummal, utána a 
tisztelgők kocsijának hosszú sorával vonult be 
az uj lakására. Vasárnap délben bankét lesz 
az uj lelkipásztor tiszteletére, melyre eddig is 
nagy számban jelentkezik.

* Az ó bajor passió társaság váro­
sunkban. Külföldön és több magyarországi 
nagy városban talált kiérdemelt érdeklődésre 
az ó bajor passió társaság. Ezen 30 tagból 
álló társaság f. hó 10-én városunkba érkezik 
és nehány este előadást fog rendezni a Mar­
git fürdőben. A társaság tagjai bibliai ala­
kok; személyesitőikép lépnek a színpadra, 
megfelelő festői öltözetben. Allesch E. igazgató 
mindenütt, a merre járt, elismeréssel találko­
zott, Ritkán találkozik ilyen alkalom arra, 
hogy az a korból fennmaradó bibliai történe­
ket jelképekben megtestesítve láthassuk. A 
játszok előképeket mutatnak be és az elő­
adást megérthetővó magyarázó felolvasás 
feszi, A szép látványosságoknak előrelálható- 
lag nagy közönsége lesz.

12,939 frt 87 kr.
9,436 » 12 »
3,205 > — ,
8,547 > — »

26,505 » 06 »
2,325 » — »
1,631 > 48 »
3,419 > — »

* A görög katholikus magyar liturgia
ügyében ma Hajdu-Dorogon tartott értekez­
leten egyhangúlag elhatározta a végrehajtó- 
bizottság, hogy a budapesti hitközség ama 
törekvésében, hogy a magyarnyelvnek oltárra 
emelésére minden követ megmozdít, támogatja 
de a Budapesten e czélra alakuló országos 
bizottságba be nem olvad, a magyar püspök­
ség eszméjét föl nem adja. E határozattal a 
a magyar liVrgikus nyelvért küzdők közzé 
elvi eltérés ékelődött.

* A főiskola költségvetése. A debre 
ezen! ev. ref. főiskola elkészítette a 1898—99 
tanévre a költség előirányzatát, mely már a 
sajtó alól is kikerült. A költségelőirányzat 
adatai szerint a következő szükségletek van­
nak felvéve a többek között :

A nyugdijtintézeti alap 
Ösztöndíjra 
Éoekesköny pénztára 
Uj építtető pénztárra 
Tápimézeti alapra 
Füvészkerti pénztárra 
Kórházi alapra 
Könyvtári alapra

* Zimándy védője. Széles Magyaror­
szágon nem akadt eddig ember, aki pártját 
fogta voIuh Török-Bálint község szomorú hirü 
plébánosának, Zunándynak s nem is hitte 
volna senkisem, hogy mégis akad ember a 
hazába.), a ki síkra szálljon Z i m á n d i é r t 
Pedig akadt. M a t k o v i c h Lajosnak 
hívják, aki egy »Le a szabadkőmivesekkel« 
czimü folyóiratot szerkeszt. Ez a folyóirat 
legújabb szamában Zimándy ügyével foglal­
kozva, a többek között ezeket írja :

Nos hát, minekünk van erkölcsi bá 
torságunk az árral szemben is kijelenteni 
hogy Zimándy munkájának egy betűje sem 
rágalmazás, hanem szomorú tények egy 
hosszú láuczsorozata., sőt mutatványul mai 
számunkban egy kis töredékét meg is hoz­
zuk, mely nemcsak egy ember véleménye, 
de 10 millió katholikás magyar egybehangzó 
szivdobbanása.

És a lapocska itt közli Zimándy mun­
kájának : »A király alkotmányos érzülele és 
Kossuth Lajos antidinasztikus működése« ez. 
fejezetét.

* A budapesti ref. egyház vasárnap 
máj. 8-án délelőtt 11 órakor választja a kál­
viniért templomban főgondnokát, elhunyt fő­
gondnoka Tisza Lajos gróf helyere. Ugyanak­
kor az elfoglaltsága miatt gondnoki tisztéről 
lemondott Darányi Ignácz miniszter helyére 
választ gondnokot. A választáson az egyház 
minden önálló s adófizető tagjának van sza­
vazó joga.

* Színtársulat Nyíregyházán. Tiszai 
Dezső a kassai színház igazgatója május 14 
bevonul a nyíregyházi színházba, a saisont 
Pianque'te bájo« operettéjével a Varázsgyürü 
vei nyitja meg.

A színtársulat tagjai a következők Gardy 
Aranka fiatal hősnő ás szende, Hevesy Janka 
koloratur énekesnő M Várhidy Rózsa naiva 
és társalgási színésznő, Nagy Vilma komika, 
Stand Margit operette és uépszinmüónekesnő, 
Tiszayné Ilona operette és népszínmű énekes­
nő kardallosnők és segédszinésznők.

Férfiak : Kozma István tenoriata, Mátrái 
István bonvivant, Palagyi Lajos szerelmes és 
jellemszinész, Pásztor János apaszinész, Sár- 
küzy Lajos baritonista, Sarláy Kornél komi­
kus és társalgási, Szepessy Gusztáv api és 
jellemszinész, Tiszay Dezső bulTó és jellem 
komikus.

* Vendéglősök és pincérek kongresszusa
A szállodások, vendéglősök, kávésok, pincérek 
és kávéssegédek nyugdíj egyesülete — kon­
gresszusának és a III. országos magyar ven­
déglős kongresszusnak előkészítő bizottságai 
nagyban dolgoznak a két egymástól teljesen 
különálló debreczeni kongresszus sikere érde­
kében. Az orsz. nyugdíj egyesület, mely már 
régi óhaja az érdekelteknek, a kongresszus 
után tartja meg Debrec/.enben Bokros Károly 
vezetésével el>ő közgyűlését. A nyugdíj egyesü­
let alapszabályait már jóváhagyta a belügy­
miniszter és igy az egyesület már júliusban 
meg is kezdi működését. A III. országos ven­
déglős kongresszuson főleg ipari ügyekről
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ház 1898. évi költségvetését a miniszter jóvO- 
bagyta. Ez intézetét meglátogatta s ott kiváló 
rendet, tisztaságot és a növendékeknél hala­
dást tapasztalt

A vármegyei főorvos azt jelenti, hogy a 
közegészségügyi viszonyok kedvezőbbek a 
műit hónapinál s a fertőző betegségek száma 
is csökkent.

Városi rendőrfőkapitány jelentést tesz 
az iskola mulasztókról, melyek a kir. tanfel­
ügyelőnek megküldettek. Jelenti továbbá, hogy 
a 473/97, sz. határozatra vonatkozó nyomtat­
ványok nem állanak rendelkezésére s e vé­
gett a kir. tanfelügyelő hivatalt megkereste.

Kir. pénzügyigazgató több előterjesztese 
mellett beterjeszti Debreczen város adóügyi 
osztályának még Leszkay színigazgató idejé­
ből több színészt terhelő 114 frt 49 kr. adó­
hátralékára vonatkozó s ennek törlését ajánló 
jelentései. A hátralékban szereplő adó töröl­
tetik.

Kir. főmérnök több elintézett s meg el­
intézésre váró ügyről tesz jelentést.

Roncsik Lajos tanácsos ifj. Csanak I koz'k.

KÖZGAZDASÁG.
ü. vetések állása.

A földmivelésügyi minisztérium ma teszi 
közzé hivatalos jelentését a vetések állásáról, 
mely elé minden körökben a legfok jzotlabb 
érdeklődéssel néztek,

Április második felében — igy kezdődik 
a jelentés — gyakran voltak esőzések, sőt he 
lyenkint nagyobbinervü záporok és itt-ott jég­
esők, melyek árvizet és egyáltalán kárt okoz­
tak, mindazonáltal az ország nagy részében 
mégis jóval enyhébb és kedvezőbb időjárás 
uralkodott, mint az április hónapnak első fe­
lében.

Némely helyütt, nevezetesen a délnyugati 
vármegyékben, csapadékhiány következtében a 
vegetáczió ugyan lassan indult, mindazonáltal 
az ország túlnyomó részében a növényzet so­
kat gyarapodott, sőt he yenként igen szépen 
belyreál'otl s jól bokrosodon. Ez a kedvező 

[változás különöseu a korai vetésekben mutat-

Józst'f s társai által a Szarvastéren lel 
állítandó pastahivatalról terjesztette be jelen­
tését

Több apróbb tárgy elintézése után a gyű­
lés veget ért.

IRODALOM.
A bndapesti kir. ítélőtábla fölűlvizs- 

gálati tanácsainak elvi jelentőségű határo­
zatai. Összegyűjtötte dr. Térti Gyula, budapes­
ti kir. törvényszéki bíró. I kötél. Kiadja a 
Franklin Társulat. Terjedelme 43 ív, ára vá- 
szonküiésben 5 frt.

A bírósági gyakorlatnak, mint jogunk 
egyik főlorrasanak minél teljesebb ismerete 
nemcsak a jogszolgáltató és jozkere„ő közön­
ségnek válik hasznára, hanem a birói Ítélke­
zés egyöntetűségét is előmozdítja. Kü őnősen 
uj törvény eleibe leplekor fontos annak meg­
ismerése, miképen érvényesülnek a birói gya 
kor aiban az uj törvény szabályai, melyek 
helyes érte mezesét epen a felsüb róságok 
vannak hivatva megállapítani. A sommás el­
járásról szóló 1893: XVili. t.-czikkriek majd­
nem négy évi uralma alatt hozott felülvizsgá­
lati határozatokban nemcsak az eljárási tör­
vény majd minden szakaszénak alkalmazását 
talajuk meg, hanem az élő magyar magánjog­
nak is valóságos tárházává válnék e határo­
zatok, a mennyiben az anyagi jogszabályok 
alkalmazása tekinieteben is köteles a felül­
vizsgálati bíróság határozottan nyilatkozni.

Az ugyancsak a Franklin-Társulat ki­
adásában megjelent Fabiny-féle curiai gyűjte­
mény mellé valóban hézagpótló vál alatkép 
sorakozik, mint annak c/é'szerü kiegészítője, 
a jelen gyűjtemény, melynek életrevalóságát 
eléggé mutatja azon körülmény, hogy az 500 
fi to: meg nem haladó ér tékű sommás perek­
ben a kir. Ítélőtábláié I ivón hivatva utolsó 
fokban határozni, az ügyek nagy csoportja 
épen nem kerül a kir. curia Ítél­
kezésé alá. A most előliünk fekvő vaskos kö­
tél a budapesti kir. táblának 1895.. 1896.
évben és az 1897. ev első felében hozott ha­
tározatai közül 380-ot tartalmaz, mindegyik 
határozat tejes szövegét, a benne kifejezésre 
jutó jogszabály szabatos feltüntetésével és a 
legtöbbet a megfelelő tényá las közlésével 
látván el, Rendkívül megkönnyítik a bő anyag 
áttekinthetőségét és kezelhetőségét n nagy fá­
radsággal és szigoré lelkiismeretességgel ké­
szül kimerítő tárgymála ók, u. n\ a betűren­
des, a rendszeres tárgymutató. Az idézett szika­
szok és a határozatok számainak mutatója.
A gyűjtemény későbbi kötetei, mint a mü 
előszavából kitűnik, a vidéki kir. táblák 
határozatait is fe- fogjak ölelni. A könyv 
külső kiállítását jó papír, tiszta nyomás és 
ál'alaban az az előkelő csin jellemzi, melyet a 
I1 ranklin-társulat nyomdájától már mngszok-
tn k. Mint kiválóan hasznos segédkönyvet 1 néhol már be is fejezték, sőt hülyénként sz
men gen apmljuk a kötetet a gyakorlati jogász-1 pen ki is kelt. Az ország némely vidékén jói 
közönség ügyeiméi.e. 1

Ha minden kedvező körülmények elle­
nére sem javultak a velősek annyira, hogy 
azokat országos átlagban kifogastalan fejlő­
désünknek lehetne jelezni, az jobbara annak a 
következése, hogy vetémag hiányában á gaz­
dák nevesebb magot vetetlek. De néhol még 
azért is gyöngék a vetések, mert férgek, to­
vábbá egerek szintén sokféle kart okoztak. A 
férgek miatt az utóbbi időben is sok vetést ki 
szántottak-

A Duna jobbparján is leginkább a szá­
razság miatt szaporodtak al a kártékony ro­
varuk.

A tavaszi vetések országos átlagban igen 
szépen á Innak és gyarapodnak, a térgek is 
kevésbbé károsítják, igy a további kedvező 
fejlődés biztositotlnak látszik. Elemi csapások­
tól nem volt ment a lefolyt két hét, mert több 
helyen viharok járlak, sőt néhol a jégeső is 
okozott kárt. Oy vidéken pedig, hol az idő­
járás inkább száraz jellegű volt, a fergek, 
egerek és hörcsögök nagyon elszaporodtak 
Legérzekenyebb azonban az a veszteség, a 
melyet néhol a drótférgek okozuak, A koluin- 
bácsi legyek a Délvidéken szórványosan szin­
tén mutatkoztak, de a gyakori eső nagyob- 
bára tönkretette e rajokban fellépő kártékony 
rovarokat és így a jószág csakhamar megme 
nekült tőlök.

Az őszi buzavetéseket az eddigi fejlődés 
után Ítélve tübbnyiie közepeseknek lehet je­
lezni, elenben a tavaszi búzákat jó közepe 
seknek. Ez utóbbiból különben is jóval többet 
vetettek a gazdák, mint a múlt évben. A korai 
őszi buzaveté«ek jobban fejlődnek sőt néhol 
annyira buják voltak, hogy sarlózni kellett. 
Ncine.y vidéken á késői búzák is, amelyekben 
fergek kevésbbé pusztítónak, igen szépek. Az 
őszi rozs vetése a búzánál gyengébben áll, de 
szinten javál. Ebből még több vetést szántot­
tak iii, mint a búzákból, már ezert is az őszi 
rozsokat általában véve ma még közepes ál­
lásunknak is alig 1-het jelezni. Különösen 
fagy és férgek pusztítása folytán gyengék a 
rozsvetések az ordélyi vármegyékben és a 
Tiszt-Maros szögén, továbbá néhány más 
megyében. A rozsok külömben már kalászol- 
uuk es helyerjkint szép kalászokat mutatnak.
A tavaszi rozsok általában véve kielégítően 
állanak.

Az árpa ahol megmaradt, ott tűrhetően s 
néhol jól all : ezt is férgek tizedeltek meg és 
igy a learatásra való terület a múlt évinél 
kisebb. A ‘.ava-zi arpa az egész országban jól 
nő. Gaz és férgek a tavasziakban színién kart 
okoznak.

A zab vetése országszerte igen jól áll, 
ámbír a gaz ös it-ott fereg ebben is mutat­
kozik.

A repcze-vetésekböl sok kiveszett és a 
hol mégis maradt, ott is többnyire ritkás és 
foltos.

A kukoricza vetése folyamatban van
szé-

ország némely vidékén jóval 
több területet vetettek be kukoriczával. Az 
időjárás a kukoricza v lésére s fejlődésére ked­
vező volt.

A hüvelyesek és kerti veteménvek 
szágos átlagban kielégítően állnak.

A köles és tatárka vetése szórván»« 
mégM,*. A kikelt ,ete,=k „„

nebo,ii;\'uk*nder *’6p*« .11,

pálják! k°miÓ Íg8n “épen DŐ’ még most ka.

A dohány plántáinak kiültetése meuke, 
dődott, többnyire jól áll. ^kei*

A ezukorrépa jobbára az egész orszaoh. 
szépen kikelt, néhol ugyan rovarok káro. t 
mindazaltal kielégítően áh, jól gyáraimig k.paljäk és ,.,ki,j«k. A t,í,r„K'éK 

szinté i fergek pusztítottak és emiatt ezt , 
több helven uj" maggal kellett pótolni, mind* 
azaltal meglehetősen jól áll, bárha néhol 
gazos. Ul

A korai burgonya már nagyobbá™ 
kikelt, jól nő, sőt néhol kapálják is a mun. 
kálatok jól haladnak. A későiek ültetése ü 
folyamatban van. A felvidéki és erdélyi Tá,. 
megyékben néhol velő-burgonya hiányában 
a szokottnál kisebb területet ültettek be.

A mesterséges kaszálók, nevezetesen a 
lóhere, luezerna és zabos-bükkönyfélék általá­
ban véve jó közepesen állanak, kivéve egyes 
vármegyéket. Az erdélyi vármegyékben szór­
ványosan szintén mutatkozik némi kár A 
réti fü csekély kivétellel általában véve közép 
és jó középtermést Ígér. A legelőkre az ország 
minden részében kihajtották a jószágot. _ 
Csakis a Tisza balpartján gyengébbek a 
legelők.

A szőlők többnyire jól teleltek, kielégí­
tően fakadnak, sőt néhol már oly szépek az 
uj hajtások, hogy a rajtok levő lurtök telje- 
sen kivehetők. Az első kapálás nagyobbára 
meg folyik; a permetezéshez is a szokottnál 
többen készülődnek, sőt néhol már meg is 
kezdik.

A gyümölcsfák országszerte kifogástala­
nul virágoztak, de az áprilisi fagy. jégeső és 
hideg eső sokfe'é kárt okozott. Hernyók és 
cserebogarak főképp a Tisza balpartján és 
az erdélyi vármegyékben jelentékeny kárt 
okoztak.

Budapesti gabonatőzsde
május. 5.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa j kilós Ar 100 klg. kilós J Ár 100 klg.
Bánsági Ó 76 I—.00----- .00 80 IOO.lO-OO.OO

> > 77 ; —.00 —.00 81 loo.oo -00.00
> > 78 — .00 —.00 82

Tisza vidéki ó 79 —.00----- .00 !oo.—oo.oo
» » 76 14 6b 14.70 80 —.----- .—
> « 77 14 80 14.85 81 00.00-00.00

r eslvidéki ó 78 14.9)—15.0ő 82 00.00-00 00
x> > 79 115.15 15,15 — —.00----- .-
X) 7y 114,60 14 65 80

Fehérmegyei ó 76 14.75 — 14.85 81 —,____ .___
1) 78 114 90 14,85 82 ,00 00 -00.00
X < 1 79 ! 15.------ 15..—

Bácskai ó 1 76 114.70 —14 85 80 00.------------
< ‘ 77 14.85—14 95 81 100. 00--------
« « 78 15.------- 15.15 82 100.00-00 00

Rszak rpagy 79 1
80 '79 1 --------- .-
81 !—!-------- .-

Rozs elsőrendű 
> másodrendű 

Árpa takarmánynak »I 
a égetni való — |
» serfőzdéi — —J

Zab-----------------uj I
Teugeri bánsági — uj 

» más nemű » j

Repcze bánsági

Mm. hekt.-ben 
70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

Ár kilogram
10.10 I 10. io-
9 90 10 10 
6.75 
7.00 
8.—

7.70 
6.20
6.10

7.— 
7.Ö0 
9.50 
8 — 
6.30 
fi 15 

112-50 I 13.2.',

Sertésvásár.
május. o.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
57—58 krajezárig, közép (pkint 240—260 
— kilogramm súlyban) 57—58 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi május. 3-án 
napján volt készlet 38.180 darab, 1898 május
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hónap 4-án felhajtatott 191 drb, 1898 május 
hónap 4-án napján elszállitatott 274 darab 
1898 május hó 5-ik napjára maradt készlet­
ben. 38.097 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata változatlan.

CSARNOK.
A levelek.

Irta . Korda Imre.
(Folyiatáa.)

Ilka asszony szorongva vallatta a cse­
lédeket, hogy hol van az ur. így tudta meg, 
hogy férje egész estig az ő szobijában volt 
s azután se szólt, se hallott elment hazulról, 
mint a kinek valami nyomja a lelkét.

Semmi kétség, a leveleket csakugyan 
elolvasta az ura, sőt magahoz is vette — 
tehat szeget ütöttek a fej “be.

Habok né egészen belesapadt e fölfede­
zésbe, még a cselédeket is elfelejtette meg­
szidni, a miért az ajtókat be nem csukták 
s kimondhatatlan nyugtalansággal varia haza 
az urát.

Meg sohasem volt köztük semmiféle 
ilyen természetű szóváltás Egyszer másszor 
észrevette, hogy az ura féltékeny, de azt 
inkább egy-egy sötét tekintet árulta el és so­
ha semmi úgynevezett jelenet, A mint hogy 
igazat szóivá, nem is volt erre soha semmi 
ok. Azok a sötét tekintetek egyrészt hizeleg'ek 
az asszony hiúságán ik, másrészt kissé félel­
mesek vol ak neki s bizonyos jóleső kellemes 
borzongást keltettek benne.

Az est már egészen beáll s Hahók még 
mindig nem jóit haza. Az asszony nyugtalan­
ig a perczről perezre fokozódott s végre 
es ik ne in állandó rettegéssé vált. Folyton arr 
gondolt, hogy a férje valami eszeveszettségel 
talal elkövetni s kárt tesz vagy magában, 
vagy másban. Két dolog mégis nyújtott némi 
megnyugvást : az egyik az, hogy a mérnök 
nincs ithon ; meg azian visszaemlekezett 
ferjeiirtk ma délben tett nyilatkozatára.melyek 
kel Fehér János öngyilkosságát elítélte. A 
nyugta anság közepette is volt annyi hideg­
vére, hogy egyéb eshetőségtől ne tartson. 
Hisz barmi szándéka volna is az urának, csak 
nem hajtja végre minden ész és meggondolás 
nelköl, akkorra pedig az igazság úgyis ki fog 
derülni,

E megnyugtató gondolatok hatása mind 
halványabb lett azonban, midőn Janos még 
egészen késő estére sem jött meg.

Az, hogy a mérnök nincs itthon, most 
már nem igen nyugtatta meg, Utóvégre férjé 
az első felindulásában íelrohanhatott a fő­
városba. Mondják, hogy a férfi ilyen állapot- 
tan egészen elveszti az eszét s olyanokat 
cselekszik, a miken később maga is csodálko­
zik. Eszébe jutott, hogy éjfélkor indul az utol­
só vonat a főváros fele. Ha János akkorra inog 
nem jön, biztosan eluiazott.

Az éjfél csaku yan elmúlt, el egy óra, 
két óra és Hahók még mindig nem jött haza 
A szegény asszony fásult elbusulással nyugo 
dőlt bele a kikerü'heie'ienbe s némi vékony 
reménysugár! abban látott, hogy ha a ke', 
férfi csakugyan találkozik is, csak lesz a 
mérnöknek annyi esze, hogy kimagyarazza 
magái. Ezzel a gondolattal aludt el gyermekei 
mellett.

Hahók János azonban nem ment fel a 
fővárosba. Egy küzkert van a város végén, 
oda ment ki hazulról s a holdvilág >s magá­
nos uiakon, a mély árnyékokba j sokáig elbo- 
lyongoit. Valami homályos ösztön azzal biz­
tatta, hogy majd itt a csend es a magány egy 
kis-e eszméletre hozzak, de ez csak jó sokara 
és igen lassau kezdeti bekövetkezni. Éjfél 
f'lé járt az idő, a hold mar lebukófelben 
volt s Hahók János két könyökét hátrafe- 
sz|tve, a hátán keresztbe tett holtai meg 
mindig ott járt a homokos utakon s nem birt 
urava lenni egy ép gondolatnak. Valami sa­
játságos elzsibbadás fogta el agyvelejét, amely 
id ges embereken erőt szokott venni, mikor 
tárat.an csapás éri ókel : az ész megáll egyet 

eszménél, azt sem bírja felfogni tisztán és 
tiUgosan, cssk mint valami agyonnyömó súlyt
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érzi magán, melynek terhe alatt nem bir 
moczezanni sem.

Végre elfáradt s leült egy padra éa a 
mint ott a fáradság ment kifelé a lábaiból, 
és a kellemes érzés egy kissé elkapta a figyel 
mét. Ettől fogva lassankint eszmélődm kezdet t 
világosabb pillanatai támadtak, bár eleinte 
csak hosszabb időközökben. Mintha eszének 
gépezete, a mint egyszer elakadt c«ak nagy 
nehezen és próbálgatva kezdené nv g újra a 
működést. A helyzete iránti világosabb tájé­
kozódás azonban lehetőleg még borzasztóbb 
volt neki az első órak fethargikus kábuhsá- 
gánál. Először egy mentőgondolala merült fel 
előtte : hátha tán csak csalódás az egész és 
egy perczig azon jartatta az eszét, hogy 
megfigyeli az asszonyt, mig teljes bizonyossá­
got szerezhet a dologban. Elővette a levele­
ket s egymásután gyujtogauul gyufák világá­
nál elolvasta újra mindakettőt Hiába ! A té­
vedés legparánvibb mentőhorgonyát sem lehe­
tett azokban felfedezni. Meggyőz-idött, hogy 
nincs ilt szükség semmi további bizonyítékra, 
vagy megfigyelésre. Tehát mii tegyen mos: ? 
Eszébe jutottak a kifakadások, melyekkel a 
Fehér Jancsi esetét fogadta; Nem henczegés- 
ből mondta ő azokat akkor, egész komolyan 
úgy is gondolta. De hej ! mennyire más be­
szélni és cselekedni. Ölni szeretne mo-t is.

És ha hárman volnának a világon, ő ineg 
az asszony, meg az a harmadik, érezte, hogy 
meg tudná ölni mind a kettőt minden habo­
zás nélkül. De igy, ha erre gondolt, e gondo­
lattól elválaszthatatlanul az a kérdés jelent­
kezett előtte rögtön : mi lesz a gyermekekből ? 
Hisz azok az ő gyermekei meg ! Mi lesz a 
sorsa a két nyomorult kis féregnek ily c-aládi 
tragédia után ? Égy gyilkos gyermekeinek ! S 
az tan feltűnt el-Ute a börtön s az még nem 
volt oly rettentő, mint a kiszab,idulas és a 
találkozás e gyermekekkel, akik akkorra már 
megnőnek. Hogy log Ő azoknak a szemükbe 
nézni ? Hogyan fognak azok ö ra nézni, a 
míg nem tudjak az okot, mely apjukat ily 
szörnyű tettre vitte. És amikor majd meg­
tudják, hogy az ariyjok mi volt . . . Oh iszo 
nyal, utálat!

(Folyt küv.)

M.-Sziget felől............................... este 6 54
Csak Szalmáiról.......................... reg. 7 51
Kassa—Miskolcz felől .... reg. 8 07
Kassa-S.-A.Ujhely-Szorencs felől déli 12 21
Kassa—Miskulcz felől .... este 7 57

vásártérre reg. 8 09
.. „ .... , , , m. á. v.-hoz reg. 8 17
B.-Szt.-Mihály-H.- ^ vásártérre d. u. 3 22
Böszörmény felől m- v.-hoz d. u. 3 30

vásártérre este 6 32
m. á. v.-hoz este 6 41

F.-Abony felől (vásártérre) . . d. u. 5 27
F.-Abony felől (m. á. v.-hoz) . . d. u. 5 30
F.-Abony felől (vásártérre) . . reg. 7 50
F.-Abony felől (in. á. v.-hoz . . reg. 8 —
Derecske—Nagy-Lé ta felöl . . reg. 7 18
Derecske—Nagy-Lóta felől . . d. u. 3 13
Jun. 1-től Sáránd felől . . . este 9 25

Nyilt-tér.

Mini hogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőt, gyermeket ós felnőttet egyaránt fenye­
get n járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkal un mai hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
fjzerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specilicus óvós er is a tip- 
hus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bél bántál inak ellen, 
mig szó platója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván he szénsavánál fogva a gyomor és bél | 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen, hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

—-......  Kedvelt borviz.  ----- —
A mohai Áynes-forrás

kezelősége.

VASÚTI MENETREND

Főraktár

Edeskuty L.
cs. és kiv, udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8
Kapható minden Kyógytárbnn, 

füHserköroskodósben ós vondagltiben.
1898. mSjus hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dcbrcczcnböl indul: ó. p.

Budapest felé (gyorsvonat) . . reg. 9 01
Budapest— Nagyvárad feló . . d. u. 12 30
Budapest—Nagyvárad felé . . este 10 27
P.-Ladány—Nagyvárad felé*) . . d. ii. 3 37
P.-Ladányig (minden kedden) déli 12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 8 15
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . . d. u. 5
Szatmár—M.-Sziget felé . . . d. u. 3 56
Szatmár—M.-Sziget felé . . . este 6 55
Szatmár—M.-Sziget felé . . . éjjel 3 —
Szatmár—M.-Sziget-felé . . - este 8 20
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 8 25
Miskolcz—Kassa felé .... 05
Szcrencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé . ti. ii. 4 01

x m. á. v.-tól reg. 28
H.-Böszörmény— ( vásártérről reg. 5 51
B.-Sz.-Mihály felé m- f v.-tól

vásártérről
d. u. 
cl. u.

4
4

00
lő

m. á. v.-tól d. e. 11 20
vásái térről d. c. 11 29

Füzes-Abony felé (in. A. v.-tól) . reg. 4 42
„ „ (vásártérről) . reg. 5 —

Ohat-Kócs-Polgár felé in. A. v.-tól d. u. 4 1(1
„ , , , vásártérről d. u. 4 27

Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 8 35
Derecske—Nagy-Ló ta feié . . . d. u. 4 21

•) P.-Lmlánytiil gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik :

Budapest—Nagyvárad felöl . 
Budapest -Nagyvárad felől gy 
Budapest—Nagyvárad felöl 
Nagyvárad—P.-Ladány felöl 
Csak V.-Ladánytól . . .
M.-Sziget—Szatmár felől .
M.-Sziget—Szatmár felől .
M.-Sziget felöl (gyorsvonat)

Mss és szíj; üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség­

gé' tudatni, hogy 25 éven át fennállott 
hentes üzletemet csemege árukkal pó­
tolván azt tetemesen megnagyobbítottam.

Kis-piaczra a város istálló tőszom­
szédságába helyeztem ál, a hol is kassai, 
prágai, nyers és füstölt sonkák, kolbász, 
zsir és tepertő, virslii, párisi kolbász, 
szalvaládé, szalámi és bőrsajt, friss ser­
téshús és zsírnak való szolonna, feliér, 
paprikás és füstöli szalonna és még sok 
ilt lel nem sorolható hentes áru czik- 
kek a legolcsóbb napi árak melleit foly­
tonosan friss minőségben, pontos kiszol­
gálat mellett kaphatók.

Üzlet megnyitás szombaton május hó 7-én.
Szives pártfogást kér

tisztelettel
Nagy Lajos

hentes.

d. u. 
este
éjjel 
reg. 
reg. 
o stc 
d. u. 
este

3 30
6 50 
2 40
7 4(1 
5 14

10 12 
12 10
8 54
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Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által 
és jónak talált vegytiszta ■* n'°t

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden üfs 
üzletben, valamint gyógyszertáramban. zet*

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár 

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.
6W- Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveg-fel

ingyen adatik "WQ Sgel

T O T HE B B Isi
gyógyszertára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (Tisza palota.)
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Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lóoostával szemben.
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